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  ي آن با درجه راديان و رابطه

  .با شعاع دايره مساوي است روي آن كه طول كمان روبه اي ي مركزي دايره ي زاويه راديان برابر است با اندازه 1
  :برحسب راديان باشد، آنگاه ي ي زاويه اندازه Rبرحسب درجه و ي ي زاويه اندازه Dاگر
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  طول يك كمان

  ي زيـر   ي زاويـه برحسـب راديـان باشـد، رابطـه      نـدازه ا شـعاع دايـره و   ،rي رو بـه زاويـه   طول كمان روبه اگر
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  ي آن با درجه راديان و رابطه

هـا را   زاويـه ) ب(ها را برحسب درجه و در شـكل   زاويه) الف(ر شكل د. است هاي مساوي تقسيم شده هاي زير ، هر دايره به قسمت در شكل -291
   )3 مشابه -كار در كلاس  -75 ي صفحه(  . برحسب راديان پر كنيد

  الف(  ب(

0

...............

ريالاد�ان

3
2�

2
�

ريالاد�انريالاد�ان

ريالاد�ان
2

3�

ريالاد�ان

12
�

ريالاد�ان
12

6
ريالاد�ان�7

ريالاد�ان

�

...............

...............

...............

...............

...............

...............
...............

...............

19�

...............

...............

...............

...............

...............

...............

...............

 

60

15

90

270

0180

165

210

315

...............

...............

...............

...............

...............

...............

...............
...............

...............

...............

...............

...............

...............

...............

...............

...............

...............

...............

...............

...............

  
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

  گيري زاويه واحدهاي اندازه.1
 ॽوਪی ඇඖ࣐م ල෻ॐه  -  ඼່وشان ا৷مان ౽ਣඇی: اଌن ઔधل ड़ؤॹفان

 كتاب درسي 76تا  72هاي  صفحه
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 )4فعاليت ـ مشابه  -73ي  صفحه(  .  نشان دهيدي حل شده،  مانند نمونهي مثلثاتي  هر يك از زواياي زير را بر روي دايره -292
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  )3مكمل   - كار در كلاس  –75 ي صفحه(   .  ب راديان بنويسيدها را برحس ي زاويه ي زير اندازهها در شكل -293
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 )1و مشابه تمرين مكمل   –76 ي صفحه(  . ي مثلثاتي نشان دهيد ها را از درجه به راديان تبديل كنيد و آن را روي دايره ، هر يك از زاويهي حل شده مطابق نمونه  -294
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   .  ي مثلثاتي نشان دهيد از راديان به درجه تبديل كنيد و آن را روي دايرهرا ها  هر يك از زاويه ي حل شده، مطابق نمونه -295
   )2مشابه تمرين مكمل و  -76 ي صفحه(  
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 )تـ  5مكمل و مرتبط با تمرين  -76ي  صفحه(    توانند تمام زواياي داخلي چند ضلعي محدب باشند؟ چرا؟ هاي داده شده مي در هر مورد زير، آيا زاويه -296
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 مجموع سه عدد داده شده بايد برابر با . توانند مربوط به يك مثلث باشند ها مي پس اين زاويه. سه زاويه داريم :حل هـاي يـك مثلـث     باشد تا زاويه
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  طول يك كمان
  )4نياز  پيش –فعاليت  -73ي  صفحه(  :  به شكل زير مفروض است 2اي به شعاع دايره - 297
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  .را بيابيد ABيكسان است، طول كمان» ب«به كل محيط دايره با نسبت به دست آمده از حالت  ABبا توجه به اينكه نسبت كمان) پ
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

   .شود را بيابيد نمايش داده مي كه با ي روي زاويه ، طول كمان روبهrاي به شعاع هاي قبل، در دايره با توجه به حالت) ت
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  )4مكمل  –فعاليت  -73ي  صفحه(  . هاي زير، مقادير خواسته شده را محاسبه كنيد با توجه به شكل -298

4
3�

O r1

r2

6�

2
3�

  
 .......................................r 1  
 .......................................r 2  

3
�

O

=?

r1=1

l1

l2

r2=3  

 .......................................1  
 .......................................2  

مقـدار  ي حـل شـده،    مانند نمونـه در هر مورد، . جدا كرده است rاي به شعاع  را از دايره AB، كمان مركزي ي  هاي زير، زاويه در دايره -299
 )مكمل و مشابه كار در كلاس -74ي  صفحه(  .  خواسته شده را حساب كنيد
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  .شكل زير را بيابيدمحيط  - 301
  )مكمل فعاليت -76ي  صفحه(  
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  )مشابه فعاليت -76ي   صفحه(  توسط سفينه در اين جابجايي كدام است؟ 

............................................................................................................................................................................................................................... 

...............................................................................................................................................................................................................................  
...............................................................................................................................................................................................................................  

............................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................... 

A

B

60

600km
r km=6400زم�ن

<

A

30cm

B

210

15cm



كانون فرهنگي آموزش 112 )5316كد (تجربي  يازدهم -2كتاب كار رياضي

  
  
  
  
  

  هاي مثلثاتي علامت و مقدار نسبت

  :است مقابلي مثلثاتي مطابق شكل  هاي چهارگانه از دايره هاي مثلثاتي در ربع علامت نسبت
  
  
  
  
  اگر   :مثالsin 0 وtan 0  كمانباشد، انتهاي گيرد؟ در كدام ربع مثلثاتي قرار مي  
  با توجه به دايره مثلثاتي   :حل،  گيرد قرار مي سومدر ربع.  

  :هاي مثلثاتي زواياي مهم در جدول زير ارائه شده است ر نسبتمقدا
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 حاصل  :لامثtan sin     .دست آوريد را به 3

  حل:     sin tan     
33 03 2 2   

  انتها زواياي هم هاي مثلثاتي نسبت                 …هاي مثلثاتي زواياي قرينه، متمم، مكمل و نسبت
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  هاي مثلثاتي نسبت

sin( ) sin     
cos( ) cos    

tan( ) tan     
cot ( ) cot     

sin( ) sin     
cos( ) cos      
tan( ) tan      
cot ( ) cot      

sin( ) sin       
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)sin  مثال   )  
1

6 2  cos 
 

3 2
4 2  tan 


7 3
6 3  sin( ) cos 

3 6  

  

 هاي مثلثاتي روابط تكميلي بين نسبت.2

 كتاب درسي 87تا  77هاي  صفحه

  هاي مثلثاتيعلامت و مقدار نسبت

  ...هاي مثلثاتي زواياي قرينه، متمم، مكمل و نسبت

  انتهاهاي مثلثاتي زواياي همنسبت
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  مثلثاتي هاي نسبت

sin( ) cos
   2  

cos( ) sin
    2  

tan( ) cot
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cos( k ) cos    2  
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3 2  sin( ) 
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  هاي مثلثاتي علامت و مقدار نسبت
  . ير را مطابق نمونه كامل كنيدجدول ز - 304

   )مرتبط با جدول اول -77  ي صفحه(  
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سوم ريالبع چمهاريالم ريالبع
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   sin  مثبت ................................ ................................  ................................

   cos ................................  منفي ................................  ................................

................................  ................................ ................................ ................................ tan   

................................  ................................ ................................ ................................ cot   
  

  )كمل جدول اولم -77  ي صفحه(  ي مثلثاتي معتبر است؟  هاي توأم زير، در كدام ناحيه نامساوي - 305

    0
0

sin xcos x
sin xcot x


 

0  ب(  
0

cos x
tan x


 

  الف(  
  ......................................................................................................................................................  ....................................................................................................................................................  
  ......................................................................................................................................................  ....................................................................................................................................................  
  ......................................................................................................................................................  ....................................................................................................................................................  
  ......................................................................................................................................................  ....................................................................................................................................................  
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در كدام ناحيه است، علامت نسبت مثلثـاتي خواسـته    ي  مشخص كنيد انتهاي كمان روبرو به زاويه ي حل شده، ، مانند نمونهدر هر مورد - 306
  . شده را مشخص كنيد

  )1 مكمل و مرتبط با –فعاليت  - 77 ي صفحه(

   ي  زاويه   انتهاي كمان روبروي   علامت نسبت مثلثاتي  ي مثلثاتي روي دايره نمايش 

  

sin 0    

tan 0  
................................  50   

-70

  

cos  0  

tan  0  
70  ربع چهارم    

  

cos 0  

cot 0  
................................  185  

  

sin 0  

cot 0  
................................  230   

  

cos 0  

cot 0  
................................  290   

  

cos 0  

tan 0  
................................  480  

  

sin 0  

tan 0  
................................   750   
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در كدام ناحيه است، علامت نسبت مثلثـاتي خواسـته    ي  مشخص كنيد انتهاي كمان روبرو به زاويه ي حل شده، ، مانند نمونهدر هر مورد -307
  )   1مرتبط با مكمل و  -فعاليت -77 ي صفحه(  .  ي مثلثاتي نشان دهيد را روي دايره  شده را مشخص كنيد و زاويه

   ي  زاويه   انتهاي كمان روبروي   علامت نسبت مثلثاتي  ي مثلثاتي روي دايره نمايش 

  

sin 0  
tan 0  

................................  
6


   

5
4�

  

cos  0  

tan  0  
4  دومربع 

5
   

  

sin 0   
cot 0  

................................  9
8
  

  

cos 0   
tan 0  

................................  


7
12  

  

sin 0  
tan 0  

................................  13
6
  

  

sin 0  
cot 0  

................................  10
3


  

)Aي  ي مثلثاتي نقطه اگر روي دايره -308 , )1 7ي  تحت زاويه 0
6
 2مكمل و مرتبط با  –كار در كلاس  -78 ي صفحه(  : راديان دوران كند(  

  . ي مثلثاتي نشان دهيد اين زاويه را روي دايره) الف
  ...........................................................      قرار دارد؟   مثلثاتي ي ناحيهي انتهاي اين زاويه در كدام  نقطه) ب
  ..........................................................                   . علامت سينوس و كسينوس اين زاويه را معلوم كنيد) پ

................................................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................... 

2
�

�

2�

0

2
3�

y

x
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6مقدار سينوس و كسينوس اين زاويه را با استفاده از كمان ) ت
 بيابيد .  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

1ي  ي مثلثاتي نقطه اگر روي دايره - 309 0A( , 4ي  تحت زاويه (
3


 2مكمل و مرتبط با  –كار در كلاس  – 78 ي صفحه(  : راديان دوران كند(  

  . ي مثلثاتي نشان دهيد اين زاويه را روي دايره) الف
   ...........................................................قرار دارد؟  مثلثاتي ي ناحيهي انتهاي اين زاويه در كدام  نقطه) ب
  ............................................................  اين زاويه را معلوم كنيدتانژانت و كتانژانت  ،كسينوس ،علامت سينوس) پ

...................................................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................................................... 

3مقدار سينوس و كسينوس اين زاويه را با استفاده از كمان ) ت
 بيابيد .  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  )مرتبط با متن درس -77 ي صفحه(  .تعيين كنيد ي حل شده، ، مطابق نمونههاي زير را درستي و نادرستي نامساوي - 310

70 210sin sin   )2  2 5
7 12sin sin 
 )1  

.....................................................  

 

 زيرا. درست است :حل :  

12
5�

7
2�

12
5�

sin

7
2�sin

  
125 147sin sin   )4  10 110cos cos  )3  

.....................................................  

 

.....................................................  

  
 5

4 3cos cos 
 )6  210 260cos cos  )5  

...........................................................  

 

.....................................................  

  
  
  

  
  

2
�

�

2�

0

2
3�

y
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3 6cos cos  )8  
.....................................................  

 

1 2sin sin  )7  
.....................................................  

  
 )2مرتبط با  -كار دركلاس - 78ي  صفحه(  . روي ديوار نصب شده است، طول قاب را بيابيد Aي  در شكل زير، يك قاب توسط يك نخ در نقطه -311

............................................................................................................................................................................................................................  

............................................................................................................................................................................................................................  

............................................................................................................................................................................................................................  

............................................................................................................................................................................................................................  

............................................................................................................................................................................................................................  

  

. (جدول زير را كامل كنيد - 312
  0   )2ـ كار در كلاس ـ مرتبط با  78ي  صفحه(  )2

..........................   ..........................   ..........................    

6  

..........................sin   ..........................sin   ..........................sin   ..........................sin   

..........................cos   cos 
1
2  ..........................cos   ..........................cos   

tan  1  ..........................tan   ..........................tan   ..........................tan   

..........................cot   ..........................cot   cot  0  ..........................cot   

  )3و  2مرتبط با مكمل و  -كار در كلاس  -79و  78ي ها صفحه(  .  ديهاي زير را به دست آور حاصل عبارت - 313

0 6 4 3cos( ) tan cot sin  
   )الف  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

4 4 6 3sin cos tan cot   
   ) ب  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

2 2
12 12

3 6

sin cos

cot sin

 


 


  پ(  

 طبق اتحاد مثلثاتي  :حلsin cos   2 2 sin، حاصل1 cos 
 2 2 112   :است، پس 12

sin cos

cot sin

  
 

   
  
 



2 2 3 1 2 3 3
112 12 3 2 6

1 1 4 33 1
3 6 3 4 122

4 3

3

6   

6
�

A

10cm

3
�

B
C
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tan
cos

sin cos

2
2
11 20

20
70 25

 





   )ت  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

  )2مرتبط با  –فعاليت  -78 ي صفحه(  .  كامل كنيد ي حل شده، نمونه ، مطابقدر هر يك از موارد زير محاسبات را - 314

     1در ربع دوم است  و
5sin   )الف  

coscos sin cos02 2 24 2 6
25 51           :حل    

.................................tan   .................................sintan
cos


  


   

.................................cot
tan

  


1   

     2در ربع چهارم است  و
3tan    )ب  

.................................cos cos  0 .................................cos  2 .................................tan
cos

   


2
2

1 1   

.................................sin sin
     .................................sintan

cos


  


   

.................................cot
tan

  


1   

 . را محاسبه كنيد ي حل شده، ، مطابق نمونهي  هاي مثلثاتي زاويه در هر يك از موارد زير، با استفاده از اتحادهاي مثلثاتي، ساير نسبت -315
  )2مرتبط با  –كار در كلاس  -78 ي صفحه(  

     3در ربع دوم است    وcot    )الف  
cot sincot sin sin

sin cot (
sin

)
           

 


  
3 02 2 2

2 2 2
1 1 1 11 101 1 3

10
    حل:  10

cos co coscot
sin

s 
       


3

10
10

3 10
10   

cottan
cot

tan   


 31 1
3   

     3در ربع چهارم است    و
4cos   ) ب  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
0sin      5وtan  ) پ  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
0cos       0و 6sin /   )ت  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
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  ...هاي مثلثاتي زواياي قرينه، متمم، مكمل و  نسبت
تعيـين كنيـد   ي مثلثاتي  با رسم كمان روي دايرهبه دست آوريد و  ي حل شده، ، مطابق نمونهي هر يك از زواياي زير را متمم، مكمل و قرينه - 316

 )تركيبي -83 تا 79هاي  صفحه(  اي است؟  ها در چه ناحيه انتهاي هر يك از اين كمان

20 )الف  
   حل: 

20    :قرينه  
  ربع چهارم

-20

 

70   :متمم  
  ربع اول

70

160   :مكمل  
  ربع دوم

160

      
55  )قرينه:  .....................  ب  

................................  

  

  متمم:  .....................
................................  

 

  مكمل:  .....................
................................  

         
5
12
  )قرينه:  .....................  پ  

................................  

  

  متمم:  .....................
................................  

  

  مكمل:  .....................
................................  

          


   قرينه:  .....................  ت( 8
................................  

  

  متمم:  .....................
................................  

  

  مكمل:  .....................
................................  

  

  )ـ مرتبط با فعاليت 79ي  صفحه(  .جدول زير را كامل كنيدي مثلثاتي شكل مقابل،  با توجه به دايره -317

..........................................................................................sin( )   

.........................................................................................cos( )   

...........................................................sin( )tan( )
cos( )


  


  

...........................................................cos( )cot( )
sin( )


  


  

  

sin�

cos

-sin�

sin

�

-�O
�
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  )2مكمل و مرتبط با  –كار در كلاس  – 80ي  صفحه(   .به دست آوريد ي حل شده، ، مطابق نمونههاي زير را حاصل هر يك از عبارت - 318

sin( ) (sin( ) tan( ) c tan( )) c( s )os ) o (  


  
               2 34

2 32 3 2 3 0 3 24 6 2 2 36   الف(  2
  

..........................................................................................................................................................................30 60 90 180sin( ) tan( ) sin( ) cos( )           )ب  
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

....................................................................................................................................................................................2 3 3 6 4tan( ) cos( ) sin( ) cos( )   
         )پ  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

.........................................................................................................................................................................................................180 90 45
270 360

sin( ) cos( ) tan( )
sin( ) cos( )
   


  

  

   )ت   

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  )مرتبط با فعاليت -80ي  صفحه(  .، جدول زير را كامل كنيدزيري مثلثاتي شكل  با توجه به دايره -319

..........................................................................sin( )     

..........................................................................cos( )     

..........................................................................tan( )     

............................................................................cot( )     

   )مرتبط با فعاليت اول -81ي  صفحه(   .دست آوريد به ي حل شده، ، مطابق نمونههاي زير را ك از عبارتحاصل هر ي - 320
sin( ) sin( ) sin( )sin( ) sin( in) s ( )        150 120 180 30 180 60150 120        )الف  

sin sin 
      

1 3 3 230 60 2 2 2
   

..........................................................................................................................................................................................................................................................................135cos( )   )ب  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

..................................................................................................................................................................................................................................................................................3
4cot( )   )پ  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................................................................................................................
sin( ) cot( )

tan( ) cos( )

 
 


 

 

5 326 4
2 5
3 6

  ت(  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

 

cos

sin

�

� �-

O
�
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   )اول  رتبط با فعاليتكمل و مم -81ي  صفحه(   .  هاي زير را حساب كنيد مساحت شكل - 321

..............................................................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................................................  
..............................................................................................................................................................................................................  

A

B C

23

�

// \\

  

  الف(

..............................................................................................................................................................................................................  
..............................................................................................................................................................................................................  

..............................................................................................................................................................................................................  120

A B

C

8

10  

  ب(

..............................................................................................................................................................................................................  
..............................................................................................................................................................................................................  

..............................................................................................................................................................................................................  
A B

C

4

2

6

5�

  

  پ(

..............................................................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................................................  

..............................................................................................................................................................................................................  

A

B

C

6 4

3�

3

D

  

  ت(

  

   ) مرتبط با فعاليت -80ي  صفحه(   : زواياي مثلثي باشند، نشان دهيد Cو  A  ،Bاگر  - 322
sin(A B) sinC    

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  )پاراگراف اولمرتبط با  -82ي  صفحه(  .، جدول زير را كامل كنيدزيري مثلثاتي شكل  با توجه به دايره - 323

sin( ) sin      

..........................................................................cos( )     

..........................................................................tan( )     

............................................................................cot( )     

   )مكمل و مشابه فعاليت اول -82ي  صفحه(     . بيابيد ي حل شده، ، مطابق نمونهير راهاي ز حاصل هر يك از عبارت - 324
coco s( ) cot( ) cos( ) cot(s co ) )t(       210 2210 22 25 5 180 30 180 45       )الف  

cos cot     
330 45 12

   

...........................................................................................................................................................................................................................................................................240sin( )   ) ب  
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

sin�

cos

-sin�

sin

�

O
�

� �+
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..................................................................................................................................................................................................................................................5 4
4 3sin( ) cos( ) 

   )پ  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................................7 4
6 3tan( ) cot( ) 

    )ت  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  )دومفعاليت  مرتبط بامكمل و  -82ي  صفحه(   .  ي مثلثاتي شكل روبرو را درنظر بگيريد دايره -325
  . را به دست آوريدcotو  sin،cos ،tanر ديمقا) الف

................................................................................................................................................................................................................................  

................................................................................................................................................................................................................................  
  . را به دست آوريد ي  هاي مثلثاتي زاويه نسبت) ب

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  . هم هستند ..............................درجه است، پس اين دو زاويه  ...................برابر با  و  ي  مجموع دو زاويه) پ

و با توجه به اينكه) ب(و ) الف(ي  با مقايسه) ت
   2جدول زير را كامل كنيد ،.  

cossin( )
   2   cos( )

  2  ............................  tan( )
  2 ............................ cot( )

  2 ............................ 

  )يتمكمل و مرتبط با فعال -83ي  صفحه(   .جاهاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد - 326

sinمقدار) الف 2
  .را محاسبه كنيد 3

............................................................................................ sin sin( ) 
   

2
3 3  

2با توجه به اينكه كمان) ب
توان به صورت را مي 3 

2 نوشت و با  6

sinريداتوجه به مق 2
cosو 3 6اي بين اين دو وجود دارد؟ ، چه رابطه  

..........................sin sin( )  
  

2
3 2 6    

cos  
3

6 2  

  :گيريم كه جه ميهاي قبلي، نتي با توجه به حالت) پ

........................................................................................................ sin( )
  2  

cosمقدار) الف 2
  .را محاسبه كنيد 3

....................................................................................................................................................  

با توجه به اينكه) ب  
 

2
3 2 cosاي بـين   ، چه رابطـه 6 2

3 

sinو 
  وجود دارد؟ 6

...........................cos( ) 
 2 6    

...........................................sin 
6  

  :گيريم كه هاي قبلي، نتيجه مي با توجه به حالت) پ

........................................................................................................ cos( )
  2 

 
  )متن درسمكمل و مرتبط با  -83ي  صفحه(  .جدول زير را كامل كنيد -327

sin( )
  2  ........................... cos( )

  2  ............................  tan( )
  2 ............................ cot( )

  2 ............................ 

  
 

0/6

�

	

cos

sin

........................ sin( ) 
  2 6

........................ cos( ) 
  2 6
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0اگر  - 328 6cos /  مدومكمل فعاليت  -82ي  صفحه(   . هاي زير را بيابيد باشد، حاصل عبارت(  

cossin( /) 0 62

     )الف  

............................................................................................................................................................................................................................................................................2sin( )
   )ب  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................3
2sin( )
    )پ  

........................................................................................................................................................................................................................................................................sin( )3
2

   )ت  

1اگر  -329
3sin  فعاليت دوممكمل  -82ي  صفحه(   .  باشد، حاصل عبارات زير را بيابيد(  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................cos( )2

    )الف  

.........................................................................................................................................................................................................................................................................cos( )
  2  )ب  

.....................................................................................................................................................................................................................................................................3
2cos( )
    )پ  

.....................................................................................................................................................................................................................................................................3
2cos( )
    )ت  

  )مكمل و مشابه فعاليت -83ي  صفحه(   .  به دست آوريد ي حل شده، ، مانند نمونههاي مثلثاتي زير را به دو روش حاصل هر يك از نسبت -330
120sin( ) )الف  

sin( ) sin( ) sin   
3120 180 60 60 2

     : حل:  روش اول    

sin( ) sin( ) cos   
3120 90 30 30 2

     :روش دوم   

135cos( )  )ب  
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

5
6tan( )  )پ  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

3
4cot( )  )ت  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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  )2مرتبط با تمرين مكمل و  -87ي  صفحه(   . جدول زير را كامل كنيد - 331

240  225  210  150  135  120  
   αزاويه

  نسبت
  ثلثاتيم 

...................  ...................  ...................  ...................  ...................  3
2  sin  

...................  ...................  ...................  ...................  2
2  ...................  cos  

3  ...................  ...................  ...................  ...................  ...................  tan  

...................  ...................  ...................  ...................  ...................  ...................  cot  

  )تركيبي -84تا  80ي ها صفحه(   .  زير را با دليل تعيين كنيد هاي تساويدرست يا نادرست بودن هر يك از  - 332
0sin x sin( x)     )الف  

)sin درست است x) sin x sin x sin x    0   :حل    

02sin x cos(x )    )ب  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

02tan x cot(x )    )پ  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 

02cos(x ) sin(x )      )ت  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

tanاگر  -333 /10 0 18  190باشد، حاصل 170
100 2 80

sin cos
cos sin





 

  تركيبي -84تا  80ي ها صفحه(   . را بيابيد(  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

5اگر  - 334
5sin x    و انتهاي كمانx ي چهارم باشد، حاصل  در ناحيهcos( x)   2وtan( x)

 تركيبي -83و  81ي  ها صفحه(  . را بيابيد( 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

2اگر  - 335
3cos x    و انتهاي كمانx 2ي دوم باشد، حاصل  در ناحيهsin(x )  وtan( x)  را بيابيد.     

  )ركيبيت -83و  80ي  ها صفحه(  
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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  )4مرتبط با تمرين مكمل و  -87ي  صفحه(   .  ي مناسب قرار دهيد يك زاويه xبه جاي  ي حل شده، ، مانند نمونههاي زير در تساوي - 336
10cos(x ) sin x   )الف  

 اگر  :حل x   وx 10 شود باشند، تساوي برقرار مي متمم يكديگر .  

x   برقرار است x x x cos sin        10 جايگـــذاري 90 2 80 40 50 40        
tan( x) cot x60 2   )ب  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

sin(x ) sin x3
5


   )پ  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

cot( x ) tan(x ) 
   2 12   ت(  6

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

  
  انتها هاي مثلثاتي زواياي هم نسبت

  )و مرتبط با فعاليتمكمل  -85ي  صفحه(     . بيابيدي حل شده،  ، مانند نمونهي  هاي زير را برحسب نسبت مثلثاتي زاويه حاصل عبارت -337
..............................................................................13tan( )    )ب  sin( ) sin    8sin( )    )الف  

..............................................................................sin( )
  

11
)9cos..............................................................................  ت( 2 )     )پ  

  )مشابه و مرتبط با كار در كلاس -86ي  صفحه(   .  دست آوريد هاي زير را به حاصل هر يك از عبارت -338

sin( ) cos( ) sin( ) cos 
         

1 2 2 1360 30 360 45 30 45 2 2 2
      330 405sin( ) cos( )   )الف  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................................0300 720sin( ) cos( )  )ب  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.........................................................................................................................................................................................................................................390 420tan( ) cot( )     ) پ  
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

...............................................................................................................................................................................................................................................

7 9
3 4

11
6

sin( ) cos( )

tan( )

 
 





  ت(  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

....................................................................................................................................................................................................................................................sin cos
tan cos






960 330
600 150

 

   )ث  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
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...........................................................................................................................................................................................................................................
sin tan( )

cos( ) cot( )

 
 


 



25 125
6 4
11 812 6 6

  ج(  

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  )3مرتبط با تمرين مكمل و  -87ي  صفحه(   .  هاي زير را بررسي كنيد درستي تساوي - 339
1500 60sin( ) sin   )الف  

 درست است زيرانا  :حل:   
sin( ) sin( ) sin   1500 4 360 60 60     

..........................................................................................................................................................................................................................................................750 60cos( ) sin   )ب  

.............................................................................................................................................................................................................................................585 495tan( ) cot( )    )پ  

  )1مرتبط با تمرين مكمل و  -87ي  صفحه(   .  هاي زير را بيابيد حاصل عبارت - 340

.............................................................................................................................................................................................5 3
2 2sin( x) cos( x) sin(x ) 

        )الف  
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.....................................................................................................................................................................................................................................97 97
3 3cos( ) sin( ) 

     )ب  
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

...............................................................................................................................................................................................................cos cos cos cos2 7 8
9 9 9 9
   
     )پ  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

  )و مرتبط با كار در كلاسمكمل  -86ي  صفحه(   .  مقادير زير را حساب كنيد - 341
1140cos( )  )الف  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

cot( )870 )ب  
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

tan( )26
  پ(  3

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

2tanاگر  - 342   باشد، حاصلsin( ) cos( )
sin( ) cos( )

     
      
9 2 13

5   )مرتبط با كار دركلاسمكمل و  -86ي  صفحه(     .ريددست آو را به 2

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  
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yنمودار توابع  sin x  وy cos x و خواص آنها  

yنمودار توابع sin x وy cos x در زير رسم شده است:  
y

x

2�

0

-1

1

2
�

2
3�

�

y

x2�0

-1

1

2
�

2
3�

�

y sinx=y cosx=

  
  …نتقال، تقارن ورسم نمودار توابع شامل سينوس و كسينوس با ا

aا فرضب  1  yراي رسم نمودار تابعب ،0 sin x a ، نمودار تابعy sin x راa  براي رسم نمودار تابعواحد به سمت بالا وy sin x a  ،
yنمودار تابع sin x راa دهيم واحد به سمت پايين انتقال مي.  

ــا فــرض   2 bب  ــابع  ،0 ــراي رســم نمــودار ت yب sin(x b) ــابع y، نمــودار ت sin x راb  ــه ســمت چــپ ــراي رســم نمــودار و  واحــد ب ب
yتابع sin(x b) نمودار تابع ،y sin x راb دهيم واحد به سمت راست انتقال مي.  
yبراي رسم نمودار تابع  3 sin x نمودار تابع ،y sin x حوررا نسبت به مxكنيم ها قرينه مي.  
yبراي رسم نمودار تابع  4 k sin xمقادير تابع ،y sin x راk كنيم برابر مي.  

 نمودار تابع  :لامثy sin(x )  1 2   .را رسم كنيد 2

 حل:  

 

y

x

2�

0

-1

1

�

y sin(x )= -
�

2

�

2 2
3�

 

y

x2�

0

-1

1

�

y sinx=

2
3�

�

2

    
y

x2�0

-1

3

�

y sin(x )=1-2 -
�

2

 

  

 

y

x2�0

-2

2

�

y sin(x )=-2 -
�

2

    

  

yنمودار توابع sin x وy cos x و خواص آنها  
  )5تا  1مكمل و مرتبط با  –فعاليت  -89و  88هاي  صفحه(   . جدول زير را كامل كنيد) الف - 343

2   
11

6  
3
2   7

6    5
6  

2  
6  0  x  

          1
2      0   y sin x   

          ( , )5 1
6 2      ( , )0   مختصات نقطه  0

 




استواحد انتقال به ر 2

  توابع مثلثاتي.3
yنمودار توابع sin xوy cos xو خواص آنها 

 كتاب درسي 94تا  88هاي  صفحه  ...شامل سينوس و كسينوس با انتقال، تقارن و نمودار توابعرسم

  هاxقرينه نسبت به محور
 برابر شود 2مقادير تابع  بعدو 

يك واحد انتقال
 به سمت بالا
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yنقاط جدول را روي نمودار زير نشان دهيد، سپس نمودار تابع ) ب sin x را كامل كنيد .  

6
�0

6
5� �

6
7�

2
3�

6
11�

2� x

2
1

1

2
1

-1

-

2
�

y

  
yنمودار تابع ) الف - 344 sin x 4ي  را در بازه 4[ , ]   8تا  6مرتبط با مكمل و  -فعاليت  -90و  89ي ها صفحه(   . رسم كنيد(  

y

x2�-2� �-� 3�0 4�-3�-4�

1

-1  
2هاي  نمودار تابع سينوس در بازه) ب 4[ , ]   ،, ]2 .....[  ،, ,و  ].....0[ ] 2.....[ شود، در نتيجه نمودار تابع سينوس در  تكرار مي
k.....[هاي  بازه Z , [ k , 2  ،شود تكرار مي.   
  . است ............................... و كمترين مقدار آن ............................... بيشترين مقدار تابع سينوس برابر با) پ
  . است ...............................و برد آن  ...............................ي تابع سينوس  دامنه) ت

2بيشترين مقدار تابع سينوس به ازاي ) ث 2x k 
    و كمترين مقدار آن به ازاي............x  آيد به دست مي .(k Z)  

0ي  در بازه xرفتار تابع با افزايش مقدار ) ج 2( , ) 3ي  ، در بازهافزايشي
2 2( , )  .......................... 3ي  و در بازه 22( , )

......................... است . 

x هاي نقاطي به طولدر ها xمحل برخورد نمودار تابع با محور ) چ    ،............x   و.............x    است و به طوركلي مقدار تابع به ازاي
x k   است ..............................، برابر با .(k Z)  

yدار تابع نمو -345 sin x مختصات نقاط . در شكل زير رسم شده استA ،B  ،C  ،D  ،E  ،F  وG را مشخص كنيد . 
  )6مكمل و مرتبط با  –فعاليت  - 89ي  صفحه(    

6
�0

6
7�

� 2� x
2
�

y

2
3�

3
5�

A

B

C

D

E F

1

-1

G

  

)..........G( ,2  ،)..........F( ,5
3  ،)..........E( ,3

2  ،D( , )


7
6

1
2  ،)..........C( ,  ،B( , )

2 1  ،)..........A( ,
6   
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  . ل كنيدجدول زير را مطابق نمونه كام) ب

5 23[ , ]
   7 3

6 2[ , ]    2[ , ]
   [ , ] 

6 2   

 .....................مقدار تابع سينوس از 
  . يابد مي ......................به صفر 

  ......................مقدار تابع سينوس از 
  . يابد مي  ..................... 1به 

 .......................مقدار تابع سينوس از
  . يابد كاهش مي ......................به 

1مقدار تابع سينوس از 
     1  به 2

  . يابد افزايش مي
سينوس در اين  مقدار تابع

  . است .........................محدوده 
مقدار تابع سينوس در اين 

  . است  .........................محدوده 
مقدار تابع سينوس در اين 

  . است ...........................محدوده 
مقدار تابع سينوس در اين 

  . است   مثبت محدوده 

  )5تا  1مرتبط با مكمل و  -فعاليت  -92و  91ي ها صفحه(   . جدول زير را كامل كنيد) الف - 346

2   
5
3  

3
2   4

3    2
3  

2  
3  0  x  

        1    0  
1
2    y cos x   

        ( , ) 1    ( , ) 02  ( , ) 1
3   مختصات نقطه    2

yنقاط جدول را روي نمودار زير نشان دهيد، سپس نمودار تابع ) ب cos x را كامل كنيد .  

0
3

�
2

3� 2� x

2
1

1

2
1

-1

-

3
�

y

2
� 2�

3
4�

3
5�

  
yنمودار تابع  -347 cos x 4ي  را در بازه 4[ , ]   8تا  6تبط با مكمل و مر –فعاليت  -93و  92ي ها صفحه(   .  رسم كنيد(  

y

x2�-2� �-� 3�0 4�-3�-4�

1

-1  
].....[هاي  نمودار تابع كسينوس در بازه) ب k ,2 شود تكرار مي .(k Z)  
  . است ............................... و كمترين مقدار آن  ............................... بيشترين مقدار تابع كسينوس برابر با ) پ
  . است ...............................  و برد آن  ............................... ي تابع كسينوس  دامنه) ت
2xبيشترين مقدار تابع كسينوس به ازاي ) ث k   و كمترين مقدار آن به ازاي............x  آيد به دست مي .(k Z)  
)0ي  در بازه xرفتار تابع با افزايش مقدار ) ج , ) 2ي  و در بازه  كاهشي( , )  .............................. است .  

xهاي  نقاطي به طولدر ها x محل برخورد نمودار با محور) چ 3
2


  ،............ x   ،x 2
،............x   است و به طوركلي مقدار

x ............تابع به ازاي   برابر با صفر است .(k Z)  
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yمودار تابع ن - 348 cos x مختصات نقاط . در شكل زير رسم شده استA  ،B  ،C  ،D  ،E  ،F  وG را مشخص كنيد . 
  )6مكمل و مرتبط با  –فعاليت  -92ي  صفحه(   

6
�0

4
5�

�

2� x

2
�

y

2
3�

3
5�

A

B

C
D

E

F

G

  

)..........G( ,2  ،)..........F( ,5
3  ،)..........E( ,3

2  ،)..........D( ,5
4  ،1C( , )   ،)..........B( ,

2  ،A( , )
6

3
2   

  .جدول زير را مطابق نمونه كامل كنيد) ب

5 23[ , ]
   [ , ] 5 3

4 2   2[ , ]
   [ , ] 

6 2   

 ..................سينوس از كمقدار تابع 
  . يابد مي .................. 1به 

  ..................سينوس از كمقدار تابع 
  . يابد مي  .................. صفربه 

 ....................سينوس ازكمقدار تابع 
  . يابد كاهش مي ....................به 

3مقدار تابع سينوس از 
به   2

  . يابد مي كاهش  صفر
مقدار تابع سينوس در اين 

  . است .........................محدوده 
سينوس در اين كمقدار تابع 

  . است  .........................محدوده 
سينوس در اين كمقدار تابع 

  . است ...........................محدوده 
مقدار تابع سينوس در اين 

  . است نامنفيمحدوده  

  )تركيبي -91 تا 88ي  ها صفحه(   .  اش، يك به يك است هايي از دامنه چه محدودهدر توابع زير، مشخص كنيد كه تابع براي هر يك از  -349
y

x-� 0 �

  
  

fD [ , ]               f (x) sin x  )الف  
.............................................................................................................................................................  

.............................................................................................................................................................  

y

x�0 2�

 

0 2gD [ , ]                 g(x) cos x )ب  
.............................................................................................................................................................  

.............................................................................................................................................................  

fي تابع  اگر دامنه - 350 (x) sin x  2به صورت[ , a]   باشد، حداقل مقدارa بار به حداكثر  3اش  ري به دست آوريد كه تابع در دامنهرا طو
  )8و  7مكمل و مرتبط با  –فعاليت  -90و  89ي ها صفحه(   .  مقدارش برسد

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

  )1مرتبط با تمرين مكمل و  -93ي  صفحه(     .، تعيين كنيد نمودارهاي كدام جفت از توابع زير بر هم منطبق هستندي حل شده مطابق نمونه -351
3y sin( x)     ،y sin x  )الف  

y.دو نمودار منطبق نيستند sin( x) sin( x) sin( x sin x s n) i x            3     حل:   2
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

2y sin( x)
    ،y cos x  )ب  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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3
2y cos( x)

    ،y sin x  )پ  
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

5y cos( x)     ،y cos( x)4    )ت  
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

    :  كاملاً افقي باشد OOخط  مركز چرخ و فلك و پاره Oي  ر نقطهاگ. متر شده است  10فلكي به شعاع و سوار چرخ  Aمطابق شكل زير، شخص  - 352
  )مرتبط با متن درس -91و  88ي ها صفحه(

  . بنويسيد بعي برحسب را به صورت تاOOخط  از پاره Aي شخص  در هر لحظه فاصله) الف
..................................................................................................................................................................................................................... 

.....................................................................................................................................................................................................................  

  . بنويسيد تابعي برحسب  ارتفاع شخص از سطح زمين را به صورت) ب
..................................................................................................................................................................................................................... 

.....................................................................................................................................................................................................................  

لك شده است، ليزري را به صورت قائم به سمت پايين نگه داشته است كه تصوير ليزر بر روي زمـين  ف و در شكل زير، كودكي كه سوار چرخ - 353
  : باشد Cي  بر روي زمين نقطه چرخ  و فلكمتر و تصوير قائم مركز  10فلك و اگر شعاع چرخ . ي نوراني است يك نقطه

  )سمرتبط با متن در -91و  88ي ها صفحه(   
  . به دست آوريد را به صورت تابعي برحسب  Cي  ي نوراني از نقطه ي نقطه فاصله) الف

..................................................................................................................................................................................................................... 

.....................................................................................................................................................................................................................  

  . را به صورت يك تابع بنويسيد برحسب  Aي نوراني از شخص  ي افقي نقطه فاصله) ب
..................................................................................................................................................................................................................... 

.....................................................................................................................................................................................................................  

  ...رسم نمودار توابع شامل سينوس و كسينوس با انتقال، تقارن و 

0ي  نمودار هر يك از توابع زير را در بازه -354 2[ , ]مرتبط با كار در كلاسمكمل و  -90ي  صفحه(   .  رسم كنيد ي حل شده، ، مطابق نمونه(  
y

x
�

0
2�2

�

2
3�

-1

-2 

             1y sin x   )الف  
 نمودار تابع  :حلy sin x دهيم ي يك واحد به پايين انتقال مي را به اندازه.   

y

x

  
  

                2y sin(x )  )ب  
...................................................................................................................................................................  

...................................................................................................................................................................  

y

x

 

12y sin(x )    )پ  
..................................................................................................................................................................  

...............................................................................................................................................................  

متر
10


O O�

h=13 متر

A


O O�

نهوريالانه� نهقطهي

A

Cمتر 20
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y

x

 

1 2y sin x   )ت  
...................................................................................................................................................................  

................................................................................................................................................................  

  )مرتبط با كار در كلاسمكمل و  -93ي  صفحه(   .  نمودار هر يك از توابع زير را رسم كنيد -355
y

x

  
  

             2y cos x   )الف  
..............................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................  

y

x

  
  

                14y cos(x )   )ب  
..............................................................................................................................................................................  

..............................................................................................................................................................................  

y

x

  
  

2y cos x   )پ  
..............................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................  

y

x

 

1y cos(x )     )ت  
..............................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................  

  )4مرتبط با تمرين مكمل و  -94ي  صفحه(   .  هاي زير را مشخص كنيد درستي يا نادرستي هر يك از گزاره -356

 1نمودار تابع ) الف
2y sin x  رت زير استبه صو :   نمودار تابع ) بy sin(x )    : به صورت زير است 6

  

2

0 � 2� x

y

1

2
-1

  

6
�

0 � 2� x
2
�

y

2
3�

6
�1+

6
� -1

  
 3براي رسم نمودار تابع  )پ

2y cos x ،  نمودار تابعy cos x 3ي  را به اندازه
  . كنيم واحد به پايين منتقل مي 2

 6براي رسم نمودارتابع ) تy sin(x ) ،  نمودار تابعy sin x 6ي  را به اندازه
 كنيم به سمت راست منتقل مي.  
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  )3مرتبط با تمرين مكمل و  -94ي  صفحه(   . وصل كنيد ،ي حل شده مانند نمونه ،ي آن هر نمودار را به ضابطه -357

2 1y cos x   )1  ●    ●  0
�

2� x
2
�

y

2
3�

1

-1

  

  الف(

2 2y sin x   )2  ●    
●  

0 � 2� x
2
�

y

2
3�

1

2

  

  ب(

2y sin(x )   )3  ●    ●  0 �

2�

x
2
�

y

2
3�

2

3

1

2
5�

-1

-2

-3

  

  پ(

1y cos x   )4  ●    ●  

0 � 2� x
2
�

y

2
3�

2

4

  

  ت(

3 2y sin(x )   )5  ●    ●  0
�

2� x
2
�

y

2
3�

1

-1

-2

-3

  

  ث(

yبا توجه به نمودار توابع - 358 sin x  وy cos x، 3مرتبط با تمرين مكمل و  -94ي  صفحه(   .  براي هر يك از نمودارهاي زير يك ضابطه بنويسيد(  

  ب(

6
�0 x

y

-1
3

2�

6
7�

3
5�

6
13�1

  
........................................................................................................................................................  

............................................................................................................................................y   
  

  الف(

0
�

2� x
2
�

y

2
3�

2
1

2
-1

  
 مقادير تابع   :حلy cos x  1در ضريب

  :اند، پس ضرب شده 2

y cos x
1
2  
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  ت(

0 � 2� x
2
�

y

2
3�

2

3

1

-1

  
........................................................................................................................................................  

............................................................................................................................................y   

  پ(

0
� 2�

x
2
�

y

2
3�

-1

-2

  
.............................................................................................................................................  

................................................................................................................................y   

  )2مرتبط با تمرين مكمل و  -93ي  صفحه(   .شان، مقدار تابع منفي است امنهاي از د براي هر يك از توابع زير، مشخص كنيد در چه محدوده -359

y

x

  

2 2fD [ , ]                2f (x) sin x   )الف  
.............................................................................................................................................................  

.............................................................................................................................................................  

y

x

 

0 2gD [ , ]                 3 6g(x) cos(x )  )ب  
.............................................................................................................................................................  

.............................................................................................................................................................  

0ي  ها را در بازهxطول نقاط برخورد نمودار توابع زير با محور با رسم نمودار،  - 360 2[ , ] 2ا تمرين مرتبط بمكمل و  -93ي  صفحه(   . دست آوريد به(  

y

x

  

             y cos(x )2


   )الف  

...............................................................................................................................................................  
.............................................................................................................................................................  

  

y

x

 

                y sin x 2   ب( 1
.............................................................................................................................................................  

.............................................................................................................................................................  

  )2مكمل و مرتبط با تمرين  -93ي  صفحه(   .  دست آوريد هر يك از توابع زير را به بيشترين و كمترين مقدار - 361
3 2y cos x   )الف  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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2 2 2y sin(x ) 
    )ب  

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

2yبا رسم نمودار تابع  - 362 cos(x )   2ي  در بازه 2[ , ]   زه، روند افزايشي داردهايي از اين با ، مشخص كنيد اين تابع در چه محدوده.  

  )مرتبط با كار در كلاسمكمل و  -93ي  صفحه(   
y

x

  

.........................................................................................................................................................................................  
.........................................................................................................................................................................................  

.........................................................................................................................................................................................  
.........................................................................................................................................................................................  
.........................................................................................................................................................................................  

16yبا رسم نمودارتابع  - 363 sin(x )   0ي  در بازه 4[ , ] هايي از اين بازه روند كاهشي دارد ، مشخص كنيد اين تابع در چه محدوده. 

  )2مرتبط با تمرين مكمل و  -93ي  صفحه(   
y

x

  

.........................................................................................................................................................................................  
.........................................................................................................................................................................................  
.........................................................................................................................................................................................  

.........................................................................................................................................................................................  
.........................................................................................................................................................................................  
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281- 
 f ( , ) ,( , ) ,( , ) , ( , ) 0 1 2 0 4 1 6   الف( 2

 ( , ) ,( , ) ,( , )f  
1 10 1 4 1 6   ب( 2

 f f ( , ) ,( , ) ,( , ) , ( , )  0 1 2 0 4 1 6   پ( 4
  

282- 
f gD [ , ]  3 (a)  ب( 2 (f g)( )

(b) (f g)( )

(c) (f g)( )

  

  

  

1 1

0 7

2 2

  الف( 

هـاي يكسـان در نمـودار دو تـابع،      به ازاي طـول  :راهنمايي  )پ
fها را با هم جمع كنيد تا نمودار تابع عرض g    حاصل شـود يـا

fكم كنيد تا  fرا از مقدار تابع gمقدار تابع g دست آيد به.  
  

f) الف -283 (x) x  g(x)و  2 x 1 13   

  طول از مبدأ  :راهنمـايي(a)  و عرض از مبدأ(b)  هر دو تابع
xي  خطي مشـخص شـده اسـت، بـا توجـه بـه رابطـه        y

a b  1 
  .ي آنها را بنويسيد ضابطه

(a)    )ب (f g)(x) x  2 33   

(b) (f g)(x) x  4 13   
(a)    )پ ( f g)( ) 2 3 2 7  

(b) (f g)( ) 3 0   
  

  ) ب  ) الف -284
  ) ت  ) پ

  
285- ي هر نمودار را نسبت به محور قرينه  :راهنماييxها رسم كنيد.  

  
287- براي رسم نمودار  :راهنماييkf (x)  كافي است عرض هر نقطه

fاز تابع (x) راk برابر كنيم.  
  

289- بــراي رســم نمــودار تــابع  :راهنمــاييy x 9 ابتــدا   18
  .ي تابع را ساده كنيد هضابط

  
290- صورت مربع كامل درآوريد ي تابع را به ابتدا ضابطه :راهنمايي.  

  
  

  )فصل چهارم(مثلثات 

3) الف -293
4
 9) ب  راديان

4
  راديان 

3) پ
2


  5) ت  راديان
2


  راديان  
  

15r) الف -300 cm


  
  

301- / cm 17  محيط  5
  

302-


20
  ABطول كمان 3

  

303- km


7000
3  

  
 ي سوم  ناحيه) ب  ي سوم  ناحيه) الف  -305

  
 ) الف  -308

6

7�

y

x

  
  ي سوم  ناحيه) ب

sin) پ 


7 cosو  06 


7 06   

7) ت 1
6 2sin 

   ،7 3
6 2cos 

    
  

 ) الف  -309

3

-4�

y

x

  
  
  ي دوم ناحيه) ب

sin) پ  


4 cosو  03  


4 03  

    tan  


4 cotو  03  


4 03   

4) ت 3
3 2sin( )   ،4 1

3 2cos( )     
  

311-20BC cm   
  

3) الف -321
ABC

S     20)  ب 3
ABC

S    

2) پ
ABC

S    18) ت 2
ABC

S    
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322-  180از : نمــــاييراهA B C     ،نتيجــــه بگيريــــد ،
180A B C  ي داده شـــــــده  ، و آن را در رابطـــــــه  

  . جايگزين كنيد
  

333-  41
91   

  
334-  ــايي ــاتي  : راهنمــ ــاد مثلثــ ــتفاده از اتحــ ــا اســ ــدا بــ ابتــ

sin x cos x 2 2 cos، مقــدار1 x بــه . را بــه دســت آوريــد
سـپس بـا   . در ربع چهارم دقت كنيد cosمثلثاتي   علامت نسبت

2و استفاده از روابط مثلثاتي زوايا با اختلاف 
  مقادير خواسته ،

 . شده را به دست آوريد
  

342- 4  
  

349-  هايي تفكيك كنيد كه در  ي تابع را بايد به بازه دامنه: راهنمايي
ها نمودار تابع را حداكثر در xهر يك از آنها، هر خط موازي محور 

  . يك نقطه قطع كند
  

350-5
2  

  
1)الف -352 10y sin    2) ب 13 10y sin     

  
)) الف -359 , )   2  ،( , )0  

)) ب  , ) 4
3 3   

  

) ب   2و و 0) الف-360
5و 6

6  
  

1miny) الف -361   ،5maxy    

miny) ب 
  2 2  ،2 2maxy 

    
  

362-,     

3
2 ,و 2  

  

3
2 2  

  
  

  )فصل پنجم(توابع نمايي و لگاريتمي 

62) الف -364 64   
جد هشتم ) ب )82 256   
n)پ   اُمnي تعداد اجداد در مرحله2
  
  

  )ت

n1 2 3 4

2

4

8

16

    
a)الف -367 , a , a  1 0   

a) ب , a 1 12  
  

  ) ب  ) الف - 368
  ) ت  ) پ
  ) ج  ) ث
  ي هر تابع با ضـابطه   :راهنمـاييxy a  كـه در آنa  و

a 0 وa    .تباشد، يك تابع نمايي اس 1
  

370-  به جاي  :راهنماييxي اول را در تابع قرار دهيـد، اگـر    ، مؤلفه
ي مورد نظر روي نمـودار   ي دوم برابر باشد، نقطه با مؤلفه yمقدار 

  .تابع قرار دارد
  

  ) ب  ) الف -371
  ) ت  ) پ
  ) ث

  
372- k  6  

  
373- f ( ) 3 81  

  
  :ها محل برخورد نمودار تابع با محور عرض) الف -374

x , y 0 1   
  .ها برخوردي ندارد نمودار با محور طول

) )ب , )  :،دامنه( , )0 :برد  
  )پ

) 5 21 4 4  
/) 2 1 52 4 4  

 )  5 2 23 4 4   
  

  ) ب  ) الف -376
   )ت  ) پ
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